

新中国首个工人新村最新“升级”版 “智慧曹杨”:生活便当 办事高效

身边新鲜事

● 本报记者 徐汝汝 来自曹杨的报道——

早晨7时,家住桂巷新村的徐淑英来到住家附近的小菜场,“今朝茄子便宜,准备买点炒炒。”出门前,徐阿姨特地看了IPTV的曹杨社区频道,里面的“菜价通”显示了今日各个菜场的农产品价格。

进了菜场,徐阿姨直奔蔬菜摊点,挑拣、过秤、结账。结账时,她拿出具有小额支付功能的“曹杨社区市民卡”,在pos机上潇洒一刷,挎上篮子回家了。

这样的场景,快的话,明年年底就将在新中国首个工人新村——普陀区曹杨新村街道成为现实。作为普陀区首个“智慧社区”试点镇镇,“智慧曹杨”已初具雏形。4月中旬,杏梅园、南梅园等首批5个试点小区的4000位居民将拿到经过实名认证的“曹杨社区市民卡”。

便捷!这是所有到过曹杨社区文化活动中心体验“智慧社区”项目社区居民共同的感受,所有的服务都围绕“曹杨社区市民卡”这一介质展开。除了“智慧菜场”外,热衷网购的年轻人对“智能快递箱”充满期待,视之为收件“利器”。如果家里没人,快递员会把快件存放在箱子里,快递公司向收件人发送短信通知,到时居民只要插入社区市民卡或输入手机号码,箱子就会“砰”打开了。今年上半年内,智能快递箱就将出现在5个试点小区。有居民在体验时提出,用智能快递箱收件,货物安全如何保证?项目负责人张磊说,一些具体细节还在完善中。

老百姓到社区事务受理中心办事,看到长长的队伍就头疼。今后,凭“曹杨社区市民卡”,通过设置在各小区老年活动室的智慧社区服务终端,居民可预约办理各类政务。以目前已经开通的办理就业失业登记为例,网上预约时可自选办理时段,到时在大堂刷卡验证后,就会被领到专窗直接办理,效率大幅提高。

如果说社区市民卡是一把智慧“钥匙”,那么“智慧社区服务终端”就是智慧生活的百宝箱。通过“曹杨社区市民卡”,居民们不仅可以从“百宝箱”中下载社区商户提供的各种电子优惠券,预约观看“公益电影”也不用担心没位子,还能根据自己的特长和时间,报名参加社区组织的公益活动,每参加一次,就能兑换10到15个公益积分,存入市民卡,以后用积分可以兑换礼品,或者其他公益服务。

社区明星
中国梦·邻里美

许浩章

飞奔火灾现场救出老人



66岁的许浩章是打浦桥徐二居委会居民。去年永年路149弄一户人家起火,许浩章就在附近,听到呼救声,马上飞奔过去,先是让其他居民拨打119火警,自己则拿了两只灭火器飞奔到着火点,冒着浓烟大声叫醒还在睡梦中的楼上楼下居民,还救出2楼一位行动不便的独居老人。消防车赶到后,他又协助消防员把喷管引到受灾户,火终于被扑灭了。
黄萱 推荐

李淑兰

15年献血 6000毫升



家住闵行吴泾镇的李淑兰今年57岁,她15年来坚持献血,已捐献全血16次(累计6000毫升),血小板39次。这些年来,李淑兰荣获了“全国无偿献血奉献奖金奖”、“上海市无偿献血白玉兰奖”、“上海市血液中心无偿献血志愿服务总队五星级志愿者”等10项次无偿献血荣誉称号。
王亚东 推荐

马大勇

免费为老人理发十年



浦东周浦镇欣逸居委的80后马大勇,开着一家小小的理发店,却有一颗大大的爱心。他一直不收高龄老人们的理发费用,还每月主动到附近敬老院为老人们免费理发,一干便是10年。他从来不把这些事四处宣扬,一直默默无闻做好事,甚至连他妻子也是刚知道不久。
平红 推荐

淮海街道老年活动室开张10年成了老年人离不开的家 清明送青团 贴心又暖心

“我呀,免费姓熊,熊猫的熊。”清明前夕,下午1时,肇周路224弄60号黄浦区淮海街道老年活动室,78岁的熊爸爸刚刚从卢浦大桥的新家赶来,开始一个下午的“老年之家”休闲。

在“老年之家”惬意吧?清明要到了,要问老人们来到“老年之家”的感觉,就好比:青团一只,甜在嘴上,暖在心里。到底有多惬意呢?且听熊爸爸慢慢道来。

95岁的郭爸爸是“老年之家”最年长的老人,也是象棋高手。高手有多高?“我们跟他下棋,大半他赢!”熊爸爸说,自己年轻时做过车工、铣工、铆工,样样都不差,可是,老年活动室开张10年来,跟“郭大哥”对弈,“那成绩,唉,不说也罢!”

此时郭爸爸正在等候另一位象棋高手,两人约好了要大战三盘。“别看都是老人家了,下棋,也会耍赖,会吵得脸红脖子粗呢。”说话的贾雅萍是街道老年协会的志愿者,也是活动室的负责人,跟老人们打了十来年的交道,摸透了“老小孩”的脾气。“我们没吵,我们是在争,争完了,就又好了。”熊爸爸赶忙“辩解”。

争也好,吵也罢,在熊爸爸眼里,这里就是老人们“最想来的地方”。熊爸爸从小在淮海街道长大,“老年之家”的不少老伙计都知根知底,天天看着就觉得亲切。3年前,熊爸爸的老伴去世了,他随女儿住到卢浦大桥的新家,“可我每天都会回来,乘17路公交车。”

来老年活动室,事情可多了,下棋打牌看电视聊天,每月还有志愿者来帮着理发、修伞、磨刀、量血压。“每天下午还有小点心。”

在家的老人呢?“我们是老城厢,老人多,逢年过节,志愿者要上门送节日礼物,清明,就送青团。”贾雅萍说,随礼物一起送上的,还有街道老年协会的慰问信,信上说:送上青团,希望老人家们“甜在嘴上,暖在心上”。

本报记者 姚丽萍

精彩更多
手机扫一扫



离读者近些,近些,再近些。我们将把镜头对准平凡人,让更多有着美丽心灵的“邻家阿婆”“花匠老伯”,成为我们的社区明星。欢迎读者用手机拍摄后,加入简单文字介绍,通过微信公众平台账号“新民法谭”投稿。

居民来问 扫墓踏青何处去 新民法谭 为您解答还送票

瑞金二路街道 治理市容顽症创出佳绩

黄浦区瑞金二路街道以创建文明城区为契机,强化市政市容管理,取得不俗成绩。根据第三方测评报告,瑞金二路街道区域2013年度市容管理平均实效评分为90.98分,是全区唯一平均实效评分超过90分的区域。
马智行

临汾路街道 开展优生优育咨询活动

闸北区临汾路街道志愿者近日在社区开展大型优生优育等咨询服务活动,向外来务工人员提供政策咨询,并开展修伞、量血压等为民服务。志愿者们还上门向外来务工人员家庭送上了装有书籍、计量器具和计生用品等物品的大礼包。
陈黛静 江跃中

你问我答

借问清明踏青何处有?昨天,家住打浦桥社区的市民杨先生致信《申城社区》,询问清明欲去浦东扫墓,附近是否有顺路踏青的好去处。记者了解到,以上海桃花节领衔的浦东乡村之旅正在举行,主要景点五大桃园分布在浦东南片五镇,各镇都有自己的特色乡村旅游品牌,邀请游客走进浦东社区,了解浦东特色民俗文化、非遗文化和农耕文化。

其中,新场桃源相邻的新场古镇经过近两年悉心打造,文化古镇的休闲风也初具形态,无论是泡吧、小住客棧或者游览枕水艺术街,在廊棚上发呆,或者在南山寺桃花灯祈福仪式上放灯,都具有传统与时尚结合的独特魅力。桃花节期间,新场古镇与本报新民法谭微信服务平台联手提供100张古镇景点联票,回馈广大读者和网友。

清明假期何处游?请扫一扫本版二维码,关注新民法谭,参与抽奖活动。
记者 孙云

弄堂味道

一碗浓妆艳抹的小馄饨

“弄堂小馄饨”开在静安别墅里已经有20年了。去年静安别墅整顿“居改非”,小店小铺全部关门,这家店就搬到威海路上来了,原本是只有几个平方米的小店,春节后盘下了隔壁的日本料理,店面大了,但门口排队依旧。

门口摆了两个炉子,两个大锅在冒着热气——一个炖骨头汤,一个下馄饨和面条。老板瘦高个,上海人,喜欢和食客聊天、开玩笑。老板娘在旁边包小馄饨,手脚飞快。桌上一个角落放着月饼包装盒,堆满了五元十元的票子,就餐者自己把钱扔进去,自己找零。

曾见过老板娘包小馄饨之前有个动作,拿过馄饨皮,用擀面杖压一下。原来他家的馄饨皮是将大皮子一切二,再擀薄的。那边,三四个空碗摆在桌上,小工依次放入蛋皮、紫菜、榨菜、葱花,“油条呢,油条!”老板大声叫道。小工再放入油条丁。最关键的还有两样东西,一样是“神秘汤底”,还有一样——只见老板拿起

一碗浓妆艳抹的小馄饨

一个盛有雪白凝脂的大碗,用调羹舀了就往馄饨碗里放,是猪油!曾有人让老板娘不要放猪油,老板娘睬也不睬,一勺猪油甩下去。

不一会儿,小馄饨就来了。华丽丽的一碗!跟我们一般吃面的碗一样大,满满的都是雪白的小馄饨,上面覆盖着嫩黄的蛋皮、深紫的紫菜、翠绿的葱花、焦黄的油条丁,底下还埋藏着榨菜、虾皮,硬生生把小家碧玉变成了一个浓妆艳抹的贵妇。

邵宁文 张龙摄

